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EXERCÍCIOS  FUNÇÃO: COMPOSTA E INVERSA - GABARITO
1 - Dada a função 
[image: image2.wmf]23
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Solução. Calculando a inversa de f(x), temos:

i) Trocando “y” por “x”: 
[image: image4.wmf]5
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ii) Expressando y = f-1(x): 
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OBS: 3xy – 2y = y(3x – 2y). Fatoração por evidência.

iii) Calculando 
[image: image6.wmf]÷
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2 – (Centec-BA) Considerem-se as funções 
[image: image8.wmf]2

()1()

fxxegxx

=+=

. Determine a soma das raízes da equação 
[image: image9.wmf](())(())140
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Solução. Calculando as compostas, temos:
i) 
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Substituindo na equação e encontrando a soma das raízes, temos:
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3 – Dada as funções 
[image: image13.wmf]()5()32
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Solução. Aplicando em cada caso a composta ou inversa, temos:
a) 
[image: image18.wmf]55
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b) 
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c) 
[image: image20.wmf]27
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d) 
[image: image21.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

=

®

+

=

Þ

+

=

-

3

2

)

(

)

(

2

3

2

3

)

(

1

x

y

x

g

troca

y

x

x

x

g

                               
[image: image22.wmf]ï
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Logo, 
[image: image23.wmf]15
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4 – Dada a função 
[image: image24.wmf]()³1
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Solução. Aplicando o mesmo procedimento, temos: 
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5 – O gráfico de uma função de 1º. Grau passa pelos pontos (-3, 4) e (3, 0). Determine 
[image: image26.wmf]1
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.
Solução. O gráfico é uma reta. Com os dois pontos indicados, podemos encontrar a equação da forma y = ax + b, onde “a” é o coeficiente angular e “b” o linear.
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Calculando a inversa, temos: 
[image: image28.wmf]0
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6 – Sendo 
[image: image29.wmf]()²2
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, determine o valor de x para que 
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Solução. Encontrando f(x + 1) e resolvendo a equação pedida, temos:
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OBS: Se f(f(x)) = x, então significa que a inversa de f(x) é ela mesma: f(x) = f-1(x).
7 – Se 
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Solução. É pedido a aplicação da função sobre si mesma.
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8 – Se 
[image: image35.wmf]()31()21
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Solução. Utilizando a lei de formação de f(x) para g(x), temos: f(g(x))  = 3.(g(x)) + 1. Mas a composta já foi informada. Logo podemos igualar as compostas:
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9 – Sejam 
[image: image38.wmf]()21()1

fxxegxx

=-=+

. Então 
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Solução. Calculando as compostas, temos:

i) f(2) = 2(2) – 1 = 4 – 1 = 3                              
 ii) g(f(2)) = g(3) = 3 + 1 = 4
10 – Seja 
[image: image40.wmf]23
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Solução. Calculando a inversa pelo procedimento já utilizado, temos:
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. Igualando ao valor indicado e resolvendo a equação, temos: 
[image: image43.wmf]5

4

4

5

7

3

5

2

7

2

3

5

2

7

)

(

2

3

5

)

(

1

1

=

Þ

=

Þ

=

+

Þ

=

+

Þ

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

=

-

-

x

x

x

x

x

f

x

x

f


11 – Determine o valor de 
[image: image44.wmf]a

, para que a função inversa de 
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Solução. Calculando a expressão para a inversa de f(x) = 3x + a, temos:
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3

1

3

3

=

Þ

-

=

-

Þ

-

=

-

a

x

a

x

x

a

x


12- Se f(x + 3) = x2 + 2, calcule f(- 1).
Solução. È preciso encontrar a expressão para f(x). Como há uma expressão em seu argumento, uma possibilidade é uma mudança de variável. Isto é, substituir (x + 3) por uma única letra. Escolhendo, por exemplo “t”. Assim, temos f(x + 3) = f(t). Nesse caso precisamos encontrar a expressão do 2º membro em função de “t” e não mais em “x”.
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. Como a nova lei da função vale para qualquer variável, em particular, vale para “x”. Logo, f(x) = (x – 3)2 + 2. Como é pedido o valor da função no ponto (-1), temos: f(- 1) = (- 1 – 3)2 + 2 = (- 4)2 + 2 = 16 + 2 = 18.
13- Se 
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Solução. Encontramos P(x)  fazendo a substituição (x – 1) = t. A seguir,  calculamos a inversa. 
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14- Seja 
[image: image53.wmf]IR
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Solução. Aplicando f(x),  temos: 
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15- (UFBA) Sendo 
[image: image59.wmf]3
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Solução.  Calculando as potências em separado, temos:

[image: image61.wmf]3
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Calculando a expressão pedida, vem:
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16 – Seja f função de IR em IR tal que 
[image: image63.wmf]5
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Solução. O exercício induz a uma construção onde uma informação é aproveitada para a seguinte. Escrevendo a expressão para f(x), vem: f(x) = 2.f(2x+1) + 5. Como a única indicação é f(31) = 0, procuramos escrever 31 como (2x + 1). Isso é possível com 31 = 2.(15) + 1. Logo x = 15. Seguindo esse raciocínio, temos:

i) f(15) = 2.f(2.15 + 1) + 5 = 2.f(31) + 5 =  5. (Lembre que f(31) = 0). Mas, 15 = 2.(7) + 1.

ii) f(7) = 2.f(2.7 + 1) + 5 = 2.f(15) + 5 = 2.(5) + 5 = 15. (Lembre que f(15) = 5). Mas, 7 = 2.(3) + 1.

iii) f(3) = 2.f(2.3 + 1) + 5 = 2.f(7) + 5 = 2.(15) + 5 = 35. (Lembre que f(7) = 15). Mas, 3 = 2.(1) + 1.

iv) f(1) = 2.f(2.1 + 1) + 5 = 2.f(3) + 5 = 2.(35) + 5 = 75. (Lembre que f(3) = 35). Mas, 1 = 2.(0) + 1.

Finalmente, vem o cálculo pedido:

f(0) = 2.f(2.0 + 1) + 5 = 2.f(1) + 5 = 2.(75) + 5 = 155. (Lembre que f(1) = 75). 
17- Dadas as funções 
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Solução. Calculando as compostas e igualando, temos:
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